



# 文明实践大小喇叭响起 “南腔北调”

## 社区住户来自全国各地，文明服务宣讲用上普通话和五六种方言

### 探索·创新

10月13日傍晚，碧林花园社区在用广播宣传疫情防控知识。普通话播完了，又分别用四川、湖南、广东、河南、陕西等地的方言广播了一遍。从声音上能听出来，虽然广播员换了，但都是老人。晚饭过后，广场和小区四个边角处，又有人拿着小喇叭，用普通话和各种方言宣传同样的内容。“做好防控很重要，这个小区面积大，我们怕住在边角处的居民听不清楚，再加上有些居民下班回

来晚，再用小喇叭喊喊，做到家喻户晓。”滨州市滨城区市西街道办事处宣传委员沙爱青说。

碧林花园社区共有81栋楼，住着2164户、6500多口人。这里原是油田的宿舍区，2019年6月交给市西街道管理。“我们刚接手时，还真犯了愁。”社区综合党委书记赵艳说。油田的干部职工来自全国30多个省、市、自治区，有些退休老职工平时说的是家乡方言，社区因此“南腔北调”。这些居民虽然住在

一个小区，可在管理上属于油田的不同部门。社区主任丁汝辉举了个他们刚接手时的例子：小区共有1000多辆私家车，大多是怎么方便怎么停。

社区交给市西街道后，新的管委会很快挂起了“碧林花园社区新时代文明实践站”的牌子，赵艳任站长，丁汝辉任副站长。实践站在开展各项活动的同时，做了一件事：让喇叭在整个小区响起来。

实践站拿出一间房子作为广播站。广播员除了社区工作人员，还有大量的志愿者：退休老党员、幼儿园的老师和正在上学的孩子、普通居民等。

广播站开始广播的主要内容是文明公约：车子不要乱停，楼道内不要乱放东西等。为此还成立了由

20多人组成的文明行为劝导队，队员以退休老党员为主。劝导队队员穿着红马甲、戴着红袖章，在院子里转悠，看到有车辆不按规定停放，就举着小喇叭喊：车牌号为某某某的，停的地方不对，是谁家的，下楼来重新停一下。知道是谁家车子的，老人们直接上楼敲门。都是一个大单位的职工，同住在一个小区，整个社区文明和谐了才更宜居，没有人对劝导的老人说三道四。不到两个月，劝导队的老人们很少再看到乱停的车子，楼道内乱放的东西也不见了。

孩子们也时常在广播站的大喇叭里，用稚嫩的声音劝他们的叔叔、阿姨、爷爷、奶奶：别乱扔烟头，垃圾要放在箱子里，遛狗要拴绳子，别踩了花草草。

在众多的广播员中，今年75岁的老党员薛全仁是积极性最高的一位。他坐在大喇叭前，举着小喇叭，就楼道内乱堆杂物、车子乱停、宠物在绿化带排泄粪便等问题，广播了30多次。

“疫情发生后，广播站起了大作用。”沙爱青说，大小喇叭用普通话和五六种方言，把防控要求和知识，宣传到社区的每一位居民。

现在，这个广播站共有70多名广播员，广播内容多是党和国家的政策以及小区的文明行为、好人好事。傍晚时分，大喇叭里时常会响起孩子背诵诗词的声音，每到这时，正在小区遛弯的老人们会停下来，仔细听听那是不是自己孙辈的声音。

农村大众记者 孙成民  
通讯员 李荣新 董高峰



## 志愿者陪老人过集体生日

日前，莱西市河头店镇新时代文明实践所里一片喜气洋洋，桑行新村8位第三季度过生日的老人欢聚一堂，与志愿者和邻里们一起度过了一个温馨的集体生日。

“和老伙伴、老街坊们一块过生日还真是头一次，非常快乐！”当天生日会的主角之一、今年85岁的姜世品老人说。

为了这个生日，志愿者早就开始准备了。一大早，莱西市文明促进会理事单位——小雨滴新时代文明实践站的志愿者们早早来到现场，挂横幅、吹气球、摆放糖果点心。了解到老人中不少是吕剧票

友，宣讲团的队员们为老人表演了经典吕剧《小姑贤》《姊妹易嫁》《老来难》等唱段。在生日祝寿环节，志愿者为“老寿星”们戴上了象征吉祥幸福、健康长寿的生日帽，和老人们一起吹蜡烛、切生日蛋糕，唱生日快乐歌。“儿女们有了自己的家庭和事业。有这么多的志愿者给我们过集体生日，就像儿女在身边一样。”姜世品说。

“下一步，我们将继续以长者需求为导向，开展丰富多彩的实践活动。”实践所负责人董金辉说。

农村大众报通讯员 魏康  
冯连营

## 嘉祥金屯镇搭“鹊桥”倡文明

农村大众报嘉祥讯（通讯员王友芹）日前，嘉祥县金屯镇举办“月满金秋，相约玫瑰园”单身青年联谊会。活动现场，青年们积极参与“爱情圈套”“窃窃私语”“杯水传情”游戏。活动中，镇妇联还宣读了《金屯镇单身青年移风易俗倡议书》，倡议全镇青年从我做起，从现在做起，争做移风易俗的倡导者、传播者和实践者。

据了解，该活动由镇文明办、民政办、妇联主办，由嘉祥农商银行金屯支行、拾花社玫瑰园承办，推动新时代文明实践落细、落小、落实。

## 助老志愿者送来过冬棉被

农村大众报蒙阴讯（通讯员洪震 张云舒）10月12日，蒙阴县垛庄镇组织青年志愿者开展了“金秋十月 情暖夕阳”金晖助老志愿服务活动，为全镇20户贫困户老人送去志愿服务。

活动中，青年志愿者来到结对帮扶老人家中，为老人送去过冬棉被，帮助老人清扫屋内死角、打扫庭院、清运垃圾，整理生活物品，与老人谈心拉家常。下一步，垛庄镇将全力推进“金晖助老”志愿服务活动，努力让志愿服务工作更贴合帮扶对象的实际需求。

## 红马甲服务田间

三秋时节，郯城县高峰头镇在7大社区选聘的农村纪委委员纷纷穿上红马甲，融入新时代文明实践田间生产服务志愿者团队中。他们一边帮助乡亲们收获玉米、水稻等农作物，一边宣传廉政家风、扫黑除恶、秸秆禁烧等知识，有效地增强了纪委监督在农村的“第一道防线”作用。（杨永涛 摄）



### 志愿者

新思想传播、新政策解读、新风尚推广、农产品展销、志愿服务孵化

## 淄川新时代文明实践“五新”换“民心”

“俗话说，村看村、户看户，群众看党员，党员看干部。”10月9日下午3点多，在淄博市淄川区西河镇南坪村明理胡同，72岁的退休老支书司衍瑞从墙上的报箱里拿出《中国之治的淄川故事》读了起来，乡亲们坐在小马扎上听得津津有味。

如何把看不见摸不着的新思想，变成老百姓能够实实在在感受的暖心事？作为全国新时代文明实践试点区，淄川区在新时代文明实践建设中聚焦群众需求、突出效果

导向，探索打造了新思想的传播阵地、新政策的解读课堂、新风尚的推广驿站、新平台农产品展销、新时代文明实践站工作模式。“退休了在家也没啥事，给乡亲们读读报，感觉生活很充实、很有意义。”司衍瑞言语之中满是自豪。

只有动员群众参与到活动中来，新时代文明实践才能可持续、有活力。为此，淄川区在百姓拉呱聊天的聚集地建设“明理胡同”“明理亭”等理论宣讲阵地447个，

安置便民小马扎，配备报刊箱，建立以退休老干部、老教师、第一书记为主的专兼职宣讲员队伍。整合基层党校、道德讲堂等阵地，建设习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲站527个，结合实际解读“打赢脱贫攻坚战”“实施乡村振兴战略”等新思想，用大白话说天下事。在涵盖全区的有线广播、村村响开设“新时代文明实践之声”专栏，用百姓话说百姓事。

如何把新思想转化为接地气有

活力的实在事，淄川区通过探索建立“五新”实践站工作模式，打造了新思想的传播阵地、新政策的解读课堂、新风尚的推广驿站、新平台农产品展销、新时代文明实践站工作模式。

10月9日下午四点半，淄川区双杨镇凤凰村，依托文明实践站成立的“四点半课堂”准时开课，十四五五个上小学的孩子在志愿者杨光芹老师的辅导下认真地做起了作业。在这里，志愿者不仅提供作业辅

导、阅读等服务，还开展文明规矩养成、道德行为规范等活动，让孩子从小走好第一步，系好人生的第一粒扣子。

“村里开设的这个四点半课堂特别好，我们上班没有时间接送，孩子在这里我们特别放心。”家长蒲连深有感慨地说。

依托文明实践站，淄川的广大农村还开启了“爱心餐厅”“农产品展销专柜”和丰富多彩的活动。“淄川区作为全国新时代文明实践试点区，近年来，我们打造‘五新’实践站工作模式，目的是把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为基层干部生动的工作和生活实践。”淄川区委常委、宣传部部长白向坊说。

农村大众报通讯员 闫盛霞  
仇慧清